

# 新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 658 期 | 2020 年 1 月 16 日 星期四 本版编辑:丁珏华 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

拒绝加大减排力度 气候政策立场保守

## 澳大利亚政府被森林大火“打脸”

文 / 张智森 乔伊

一场森林大火让气候变暖成为整个澳大利亚社会的关注焦点,政坛格局也将被改变。社会各界对政府漠视气候变化与大火的联系,无视事先警告、火灾发生后不鼓励讨论原因与对策的做法十分不满。在 13 日发布的民意调查中,澳大利亚总理莫里森因应对林火不力,支持率大幅下滑。

### 莫里森支持率下滑 政府面临信任危机

澳大利亚新闻民意调查公司 13 日发布的最新民调显示,59% 受调查者不满意莫里森应对林火的表现,只有 37% 的人满意他的表现。这一比例与他去年 5 月赢得议会选举时的支持率相比,呈现大幅逆转。

莫里森先前坚持地方政府有能力应对林火,多次声称澳大利亚减排努力已经足够,去年年底不顾林火肆虐前往美国夏威夷度假。虽然很快取消度假,但一张他不久又与亲友举杯庆祝新年观赏焰火的照片再度引发不满。

连日来,澳大利亚许多城市爆发大规模示威游行,呼吁政府对气候变化积极应对,要求莫里森下台。互联网上十几万人联合署名杯葛莫里森,无数人发帖“他也不是我的总理”。莫里森慰问火灾现场时,受到许多不欢迎的对待,消防队员冷淡地表示不想和他握手,还有人当众对他怒骂并做出粗暴手势。

民调评论员指出,莫里森的支持率受林火影响下降 8 个百分点,成为他 2018 年 8 月接任自由党党首以来最低,被工党党首阿尔巴内塞反超。同时,工党支持率也反超莫里森领导的自由党与国家党联盟。

澳大利亚去年 10 月初现林火,火势不断蔓延,过火面积超过 1000 万公顷,波及东南部三个州,迄今夺去 28 人生命,包括 4 名消防员。直到民意沸腾,莫里森才决定向灾区派遣军队,承诺拨付大额资金用于救灾和重建,重提加大减排力度。

新南威尔士大学气候科学家柯克帕特里克说:“我们正处于有史以来最严重的干旱和森林大火,但我们还没有听到政治家对解决气候变化的回应。他们正把头埋在沙子里,而世界在燃烧着他们。”

### 气候变暖无所作为 引发政坛强烈批评

澳大利亚政府的无所作为在政坛引起强烈批评。

联邦反对党领袖阿巴尼斯指出,科学告诉我们,林火将更加凶猛,持续时间更长,政府必须立即采



■ 澳大利亚消防员在扑灭林火

图 GJ



■ 一只幸存的考拉在接受救治

图 GJ

取行动应对气候变暖。工党影子能源部长巴特勒说,澳大利亚在国际上应对气候变化方面排名靠后,表明政府的政策是可悲的,“澳大利亚缺乏气候政策已成为国际尴尬”。

居住在林火影响地区的市长们对政府同样持批评态度。他们呼吁政府承认气候变化与林火之间的联系,提供更多资金,显示领导能力。

格伦因尼斯市市长斯帕克斯表示,由于政府对气候变暖无所作为而在该地区造成的愤怒是真实合理的,因为“这场灾难是可预见的”。蓝山市长格林希尔认为,当前面临严重的林火威胁,而气候显然是其中的一个因素,此时试图叫停有关气候变暖影响的对话非常不负责任。

执政党内也不是只有一个声音。前总理特恩布尔呼吁莫里森加大对气候变暖的应对,因为这个问题已经成为国家安全问题。他表示,气候问题已成为政治战场,执政党内有一群人否认气候变暖的现实,这是自欺欺人。

新南威尔士州环境部长基恩指

出,如果不对林火的成因和趋势进行合理评估,只会增加将来发生更多悲剧的可能性,要尽一切努力减少碳排放,减少气候变暖的影响。

### 积极应对减少排放 立即行动不容迟疑

对于气候变暖及随之而来的各种灾难,全球已经形成共识,但目前的形势是,各国的政治经济利益现实让应对气候变暖的行动十分迟缓,矛盾主要表现在以下几方面:

一、当前国家经济利益与保护人类生存环境的矛盾。

一些国家的经济高度依赖于高排放的化石能源,减排必然影响经济利益,这就产生了本国当前经济利益与全人类整体利益的权重考量问题。但是应该看到,人类与地球上其他生物是命运共同体,排污、排碳无论来自哪里,都是全球性的累积性损害,危及全球气候,也关系人类存亡。为了自己的利益罔顾人类生存环境,必将自食其果,包括破坏者

本人及其亲人后代。

二、个人及党派的眼前政治利益与将来利益的冲突。

气候变化是个长期问题,而选民通常关心的是眼前的切身利益。作为政治家或政治党派,为了选举上位,往往选择迎合选民。然而,在气候变暖造成危害越来越严峻的情况下,选民的环保意识会越来越强,对自身利益的考量也会逐渐转变。如果选民发现执政者比他们还短视,对他们的将来利益漠不关心,这些执政者必然会因为跟不上选民的认知与需求而被抛弃。

三、当代人利益与子孙后代利益的抉择。

由于政治选举体制及任期的制约,政治家和政党主要考虑眼前的选举及本任期或连任期的利益关注点。而普通民众又很容易乐享现代生活的诸多便利,缺乏对未来的深刻思考。为眼前利益而断了子孙后代的生存空间,这是否我们想做的?

当前,让许多政府在应对气候变暖问题上举棋不定的是减排的经济损失与代价。然而换一个角度看,减排的损失是暂时的、有限的,随着技术进步、产业升级换代,代价最终会变成效益。反之,如果对温室效应不加应对,维持传统产业结构不作改变,那么气候变暖危害的损失是永久的、无限的,而且会越来越大。

用清洁能源、再生能源代替高污染、高排放的现有能源是大势所趋,如果漠然守旧,到全世界已经放弃传统能源转用新能源时,那些不变革的国家将被世界淘汰。尽管有转型的阵痛,尽管要付出不菲的代价,但晚痛不如早痛,抢占先机,瞄准再生能源高地,不落后于大势,是世界各国政府应该紧急考虑的。

### 空投胡萝卜 喂幸存袋鼠

澳大利亚新南威尔士州出动直升机,在野外空投 2000 多公斤胡萝卜和红薯,给林火中幸存的袋鼠等野生动物。

新南威尔士州能源与环境部长基恩表示,有几个重要的帚尾袋鼠种群栖息地被烧毁,帚尾袋鼠幼崽们通常能在火灾中幸存下来,但只能被困在食物有限的栖息地中。

据估计,这次林火可能令 10 亿动物丧生,还可能造成多种尚未为人类所知的哺乳动物、鸟类、昆虫、真菌等物种灭绝。幸存的动物因栖息地遭焚毁,也依旧面临生存困境。



■ 大量胡萝卜被空投 图 GJ

### 澳林火逼停 旅游业广告

持续数月的林火已经危及澳大利亚旅游业,旅游主管部门不得不叫停由知名歌手米洛担纲的旅游宣传计划。

澳大利亚林火的照片在社交媒体广为传播,触发全球关注与震惊。澳大利亚旅游局在林火发生期间投放的旅游广告受到质疑,被指时机不当。

悉尼科技大学讲师贝尔曼说:“我们一直推销澳大利亚的清新空气、蔚蓝天空、洁净沙滩和各类动物。不幸的是,人们看到的是烧焦的考拉和袋鼠。”

澳大利亚官方数据显示,截至 2019 年 6 月的过去 12 个月中,共有超过 900 万人访问澳大利亚,为当地经济贡献 310 亿美元。